

3. Ολοκλήρωση

Εάν μας δίνεται μια συνάρτηση $f(x)$, υπάρχει παραγωγίσιμη συνάρτηση $F(x)$ τέτοια ώστε

$$\frac{dF}{dx} = f(x);$$

3.1 Το άοριστο ολοκλήρωμα

Αν υπάρχει αλάνη F καλείται παραγώγου της f . Επίσης όλες οι παραγώγου της f είναι της μορφής $F(x) + c$, όπου c σταθερά. Το άοριστο ολοκλήρωμα $\int f(x) dx$ της f είναι άρα η οικογένεια των παραγωγών συνάρτησης της f :

$$\int f(x) dx = F(x) + c$$

Εξιστώμε τώρα για όλες τις παραγώγου να έχουν την μορφή $F(x) + c$ όταν μια παραγώγου είναι γνωστή. Έστω G παραγώγου της f . Τότε

$$\frac{dG(x)}{dx} = f(x) = \frac{dF(x)}{dx}$$

αυθενώς $\frac{d}{dx}(G(x) - F(x)) = 0$ και κατά συνέπεια

$$G(x) = F(x) + c.$$

Το άοριστο ολοκλήρωμα έχει μόνο μια ιδιότητα, η οποία όμως είναι σημαντική:

$$\text{Αν } \lambda, \mu \in \mathbb{R}, \quad \int (\lambda f(x) + \mu g(x)) dx = \lambda \int f(x) dx + \mu \int g(x) dx.$$

3.2 Μέθοδοι ολοκλήρωσης

Η ολοκλήρωση είναι η αντίστροφη διαδικασία της παραγωγής. Για να βρούμε το $\int f(x) dx$ σκεφτόμαστε ποια συνάρτηση F αν παραγωγησεί να μας δώσει την f .

Για κάποιες συναρτήσεις η εύρεση αυτή έχει άρνη άμεση
 την οποία παραδίδουμε σε πίνακα παρακάτω. Για κάποια εξοχρημένα
 όμως, όπως π.χ. το

$$\int e^{-x^2} dx$$

που απαιτείται σχεδόν ποτέ, είναι στατιστική θερμοδυναμική, στην
 κινητική θεωρία αερίων, στην στατιστική, κ.λπ., όπως δεν
 υπάρχει (άρνη κατάχρηστων) άμεση

3.2.1 Στοιχειώδη ολοκληρώματα.

Στον παρακάτω πίνακα περιέχονται όρισμένες στοιχειώδεις
 συναρτήσεις, οι παράγωγοί τους και τα άμεσα εξοχρημένα τους

$f(x)$	$F(x)$	$\int f(x) dx$
a σταθερά	ax	$ax + c$
$x^n, n \in \mathbb{R}, n \neq -1$	$\frac{x^{n+1}}{n+1}$	$\frac{x^{n+1}}{n+1} + c$
$\frac{1}{x}$	$\ln x $	$\ln x + c$
$\sin x$	$-\cos x$	$-\cos x + c$
$\cos x$	$\sin x$	$\sin x + c$
$\frac{1}{\cos^2 x}$	$\tan x$	$\tan x + c$
$\frac{1}{\sin^2 x}$	$-\cot x$	$-\cot x + c$
e^x	e^x	$e^x + c$

$f(x)$	$F(x)$	$\int f(x) dx$
a^x	$\frac{a^x}{\ln a}$	$\frac{a^x}{\ln a} + c$
$\frac{1}{\sqrt{1-x^2}}$	$\sin^{-1}(x)$	$\sin^{-1}(x) + c$
$\frac{1}{\sqrt{x^2-1}}$	$\cos^{-1}(x)$	$\cos^{-1}(x) + c$
$\frac{1}{x^2+1}$	$\tan^{-1} x$	$\tan^{-1} x + c$
$\sinh x$	$\cosh x$	$\cosh x + c$
$\cosh x$	$\sinh x$	$\sinh x + c$

3.2.2 Μέθοδος ἀτακτιστών

Κάνοντας μια άφαιρέ μεταβλητών, μπορούμε να φέρουμε ένα στοιχείωμα σε μια από τις γνωστές μορφές του παραπάνω πίνακα

$$\bullet I = \int \frac{dx}{\sqrt{ax+b}} \quad \text{Θέτουμε } y = ax+b,$$

$$dy = a dx.$$

$$\begin{aligned} \text{Άρα, } I &= \frac{1}{a} \int \frac{dy}{\sqrt{y}} = \frac{1}{a} \int y^{-1/2} dy \\ &= \frac{1}{a} \frac{y^{-1/2+1}}{-1/2+1} + c \\ &= \frac{2}{a} \sqrt{ax+b} + c. \end{aligned}$$

$$\bullet I = \int \frac{dx}{(a-x)^2} \quad y = a-x$$

$$dy = -dx$$

$$\bullet \text{Άρα, } I = - \int \frac{dy}{y^2} = - \int y^{-2} dy = \frac{1}{y} + c = \frac{1}{a-x} + c.$$

• Στην στατιστική θερμοδυναμική, εμφανίζεται το εξοκείμελο

$$\int (2J+1) e^{\frac{-BJ(J+1)}{kT}} dJ$$

Παρατηρήστε ότι $\frac{d}{dJ} \left(\frac{-B}{kT} \cdot J(J+1) \right) = -\frac{B}{kT} \cdot (2J+1),$

τέ αλλα γόγια μας εμφανίζεται η ίδια κατάσταση όπου η εξοκείρωτά πωδάντα είναι τώ μορπώ

$$I = k \int f(g(x)) g'(x) dx, \quad k \text{ σταθερά}$$

Στήν περίπτωση άται η άτικατάσταση $y = g(x)$

$$\text{μας δίνει } I = k \int f(y) dy. \quad dy = g'(x) dx$$

Στό παρήδειγμά μας, η άτικατάσταση $y = -\frac{B}{kT} J(J+1)$

$$dy = -\frac{B}{kT} (2J+1) dJ$$

δίνει τώ εξοκείρωτα ίσο τέ

$$-\frac{kT}{B} \int e^y dy = -\frac{kT}{B} e^{\frac{-B}{kT} J(J+1)} + c.$$

Τριγωνομετρικές άτικαταστάσεις.

Χρησιμοποιώτε εύρεώ τριγωνομετρικές άτικαταστάσεις, όέ εξοκείρω-

μάτα τῶν παρακάτω μορφῶν:

$$i) \int \frac{dx}{\sqrt{x^2 - a^2}} \quad ii) \int \frac{dx}{\sqrt{a^2 - x^2}} \quad iii) \int \frac{dx}{\sqrt{x^2 + a^2}}$$

Ἔσκησις Ἰσοποιεῖτε τὰ ὀλοκλήρωματα i) καὶ ii) κάνοντας τὴν ἀντικατάσταση $\cosh y$
 $x = a \sinh y$ ἢ $x = a \sin y$ ἀνάστοχα

Κάνουμε ἐνδεικτικὰ τὸ ii) ὅπου χρησιμοποιοῦμε τὴν ἀντικατάσταση
 $x = a \sinh y$, $dx = a \cosh y dy$.

$$\int \frac{dx}{\sqrt{x^2 + a^2}} = \int \frac{a \cosh y dy}{\sqrt{a^2 \sinh^2 y + a^2}} = \int \frac{a \cosh y dy}{|a| \sqrt{\sinh^2 y + 1}} =$$

$$= \frac{a}{|a|} \int \frac{\cosh y dy}{\sqrt{\cosh^2 y}} = \frac{a}{|a|} \int dy = \frac{a}{|a|} y + c = \frac{a}{|a|} \sinh^{-1} \left(\frac{x}{a} \right) + c$$

καὶ υποθέτουμε $a > 0$, παίρνουμε $\int \frac{dx}{\sqrt{x^2 + a^2}} = \sinh^{-1} \left(\frac{x}{a} \right) + c$.

• Ἀλγεβρικές ἀντικαταστάσεις

Κάποιες φορές, ὀλοκλήρωματα τὰ ὅποια περιέχουν ριζες, ἐνδέχεται νὰ ἐπισημανθοῦν μὲ τὴν ἀντικατάσταση $y = \sqrt{\quad}$.

$$\begin{aligned} \bullet I &= \int x \sqrt{4x+1} dx & y &= \sqrt{4x+1} & I &= \frac{1}{4} \int (y^2-1) y^2 \frac{dy}{2} \\ & & y^2 &= 4x+1 & & \rightarrow = \frac{1}{8} \int (y^4 - y^2) dy \\ & & x &= \frac{y^2-1}{4} & & = \frac{1}{8} \left[\frac{y^5}{5} - \frac{y^3}{3} \right] + c \\ & & dx &= \frac{1}{2} y dy & & = \frac{1}{8} \left[\frac{(4x+1)^{5/2}}{5} - \frac{(4x+1)^{3/2}}{3} \right] + c \end{aligned}$$

• Άσκηση Υπολογίστε το $I = \int x^3 \sqrt{1-x^2} dx$

κάνοντας την αντικατάσταση $y = \sqrt{1-x^2}$

3.2.3 Μετασχηματισμοί Τριγωνομετρικών Ολοκληρωτέων Ποσοίων.

Κάθε φορά, οι άγνωστοι τριγωνομετρικοί τύποι μας βοηθούν για να υπολογίσουμε ολοκληρώματα Παραστάσεων τριγωνομετρικών συναρτήσεων.

$$\begin{aligned} \int \tan x dx &= \int \frac{\sin x}{\cos x} dx = - \int \frac{(\cos x)'}{\cos x} dx = \\ &= -\ln |\cos x| + C. \end{aligned}$$

$$\int \sin^2 x dx = \frac{1}{2} \int (1 - \cos 2x) dx = \frac{x}{2} - \frac{\sin(2x)}{4} + C.$$

$$\begin{aligned} \int \cos^3 x dx &= \int \cos^2 x \cdot \cos x dx = \int (1 - \sin^2 x) \cos x dx \\ &= \int \cos x dx - \int \sin^2 x \cos x dx \\ &= \sin x - \int \sin^2 x (\sin x)' dx \\ &= \sin x - \frac{\sin^3 x}{3} + C. \end{aligned}$$

• Άσκηση Υπολογίστε τα

$$\int \sin^3 x dx, \quad \int \cos^2 x dx.$$

3.2.4 Κατά Παράγοντες Διακρίρωσις

Ἡ μέθοδος τῆς κατά παράγοντες διακρίρωσις εἶναι ἡ δεύτερη ἐξαιρετικὴ χρήσιμη μέθοδος διακρίρωσις πᾶσι θλήμασι. Σημειώσατε ὅτι γιὰ τὸν ἰσοδυναμικὸν κανὸνα διακρίρωσις ἀπαιτεῖται συνδυασμὸς τῶν δύο μεθόδων, ἢ ἀκόμα κ' ἐκὸν τεχνασία. Ἡ μέθοδος τῆς κατά παράγοντες διακρίρωσις, συνίσταται ἐνὸς νὰ πρᾶξομε τὸν κανὸνα παραγωγῆς τοῦ ἰσοδυναμικοῦ συναρτήσεως ἐνὸς διακρίρωσις τὴν μορφήν:

$$\int f'(x) g(x) dx = f(x) \cdot g(x) - \int f(x) g'(x) dx$$

$$\begin{aligned} \bullet \int x \sin x dx &= - \int x (\cos x)' = -x \cos x + \int (x)' \cos x dx \\ &= -x \cos x + x + c \end{aligned}$$

Προσοχή! Ἐάν πρᾶξομε $\int x \sin x dx = \int \left(\frac{x^2}{2}\right)' \sin x dx$,

ἡ μέθοδος δὲν γὰρ δίνει τὸ σωστὸν ἀποτέλεσμα!

$$\bullet \text{ Ἄσκηση: } \int x \cos x dx$$

$$\begin{aligned} \bullet \int x e^x dx &= \int x \cdot (e^x)' dx = x e^x - \int (x)' e^x dx = \\ &= x e^x - \int dx = x e^x - x + c. \end{aligned}$$

Προσοχή! (ὅπως κ' παρατηροῦμε)

ὅπως,

$$\begin{aligned} \bullet \int \ln x dx &= \int (x)' \ln x dx = x \ln x - \int x \cdot (\ln x)' dx \\ &= x \ln x - \int x \cdot \frac{1}{x} dx \\ &= x \ln x - \int dx = x \ln x - x + c. \end{aligned}$$

$$\circ \int e^x \sin x dx = \int (e^x)' \sin x dx = e^x \sin x - \int e^x \cos x dx$$

$$\left(\begin{array}{l} \text{Συνακάνουμε παραπέρα και} \\ \text{εφαρμόζουμε!} \end{array} \right) = e^x \sin x - \int (e^x)' \cos x dx$$

$$= e^x \sin x - e^x \cos x - \int e^x \sin x dx$$

$$\text{Άρα, } I = e^x \frac{(\sin x - \cos x)}{2} + c = e^x (\sin x - \cos x) - I.$$

$$\circ \int e^x \cos x dx \text{ (Άσκηση)}$$

Αναδρομικοί τύποι

$$\cdot I_n = \int x^n e^x dx = \int x^n (e^x)' dx = x^n e^x - n \int x^{n-1} e^x dx$$

$$= x^n e^x - n I_{n-1}$$

Άν θέσουμε $\int x^3 e^x dx = I_3$, έχουμε

$$I_3 = x^3 e^x - 3 I_2 = x^3 e^x - 3 (x^2 e^x - 2 I_1) =$$

$$= x^3 e^x - 3x^2 e^x + 6 (x e^x - I_0)$$

$$= (x^3 - 3x^2 + 6x - 1) e^x + c.$$

$$\cdot I_n = \int \sin^n x dx = \int \sin^{n-1} x \sin x dx = - \int \sin^{n-1} (\cos x)' dx$$

$$= -\sin^{n-1} x \cos x + (n-1) \int \sin^{n-2} x \cos^2 x dx$$

$$= -\sin^{n-1} x \cos x + (n-1) \int \sin^{n-2} x (1 - \sin^2 x) dx$$

$$= -\sin^{n-1} x \cos x + (n-1) I_{n-2} + (n-1) I_n. \text{ Άρα}$$

$$n I_n = -\sin^{n-1} x \cos x + (n-1) I_{n-2}. \quad \left| \text{Άσκηση: } I_n = \int \cos^n x dx \right.$$

3.2.5. Ολοκλήρωση κατά πρώτων αναρτίσεων

• $I = \int \frac{3x+1}{2x-3} dx$. Εδώ, προσπαθούμε να παραστήσουμε

Τόν παρανομαστή στον αριθμητή!

$$I = \int \frac{\frac{3}{2}(2x-3) + 11/2}{(2x-3)} dx = \frac{3}{2} \int dx + \frac{11}{2} \int \frac{dx}{2x-3}$$

$$= \frac{3}{2}x + \frac{11}{4} \ln |2x-3| + C$$

• $I = \int \frac{x^2+2x+3}{x^2-x-2} dx = \int \frac{(x^2-x-2) + (3x+3)}{x^2-x-2} dx =$

Συμμετρώντας!

• Ανάλυση σε άρτια κλάσματα

$$I = \int \frac{x}{(x+1)(x+2)} dx$$

Βλέπουμε ότι ο αριθμητής είναι πολυώνυμο βαθμού μικρότερου του βαθμού του παρονομαστή, και ο παρονομαστής είναι γινόμενο παραγόντων ύψιστων στήν πρώτη δύναμη. Τότε

$$\frac{x}{(x+1)(x+2)} = \frac{A}{x+1} + \frac{B}{x+2}$$

$$x = A(x+2) + B(x+1)$$

Για $x = -1$, $-1 = A$

Για $x = -2$, $-2 = -B \Rightarrow B = 2$ Άρα

$$I = \int \frac{x dx}{(x+1)(x+2)} = - \int \frac{dx}{x+1} + 2 \int \frac{dx}{x+2} = -\ln |x+1| + 2 \ln |x+2| + C.$$

- Η διαφορική εξίσωση $\frac{dx}{dt} = k(a-x)(b-x)$ δίνεται

$$\frac{dx}{(a-x)(b-x)} = k dt \quad \text{ή άρα,} \quad \int \frac{dx}{(a-x)(b-x)} = t + c.$$

Υποθέτουμε τι ολοκλήρωμα στα άριστα, όπως στο παρακάτω παράδειγμα.

- Επιδέχεται να έχουμε ολοκλήρωμα όπως ως παρακάτω

$$I = \int \frac{x}{(x-1)^2} dx. \quad \text{Τότε}$$

$$\frac{x}{(x-1)^2} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{(x-1)^2}$$

$$x = A(x-1) + B \quad \text{Για } x=1, \quad 1 = B$$

Θέτουμε τώρα x σημασίνοσε $x \neq 1$. Η πιο εύκολη, $x=0$

$$0 = -A + B = -A + 1 \Rightarrow A = 1, \quad \text{ή άρα}$$

$$I = \int \frac{dx}{x-1} + \int \frac{dx}{(x-1)^2} = \ln|x-1| - \frac{1}{x-1} + c.$$

- Τέλος, επιδέχεται να έχουμε την παρακάτω κατάσταση:

$$I = \int \frac{x}{(x-1)(x^2+1)} dx. \quad \text{Τότε}$$

$$\frac{x}{(x-1)(x^2+1)} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+\Gamma}{x^2+1}$$

$$x = A(x^2+1) + (Bx+\Gamma)(x-1)$$

Για $x=1$, $1 = 2A \Rightarrow A = 1/2$. Για να βρούμε τώρα τα B, Γ θέτουμε $x = \delta\upsilon\omicron$ δηλαδή ποτέ τιμές $\neq 1$.

$$\text{Για } x=0 \quad 0 = \frac{1}{2} - \Gamma \Rightarrow \Gamma = \frac{1}{2}$$

$$\text{Για } x=-1 \quad -1 = 1 + \left(-B + \frac{1}{2}\right)(-2) = 2B - 1 \Rightarrow B = \frac{1}{2}$$

$$\text{Άρα, } I = \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x-1} + \frac{1}{2} \int \frac{x+1}{x^2+1} dx$$

$$= \frac{1}{2} \ln|x-1| + \frac{1}{2} \int \frac{x dx}{x^2+1} + \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x^2+1}$$

$$= \frac{1}{2} \ln|x-1| + \frac{1}{4} \ln(x^2+1) + \frac{1}{2} \tan^{-1} x + c.$$

- Όταν ο παρανομαστής είναι τριώνυμο, συνήθως συμπληρώστε με αρνητική διακρίνουσα τι τετραγωνο

$$I = \int \frac{dx}{x^2+x+1} \quad \text{Εάν } x^2+x+1 = x^2 + 2 \cdot \frac{1}{2}x + 1$$

$$= \left(x + \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{1}{4} + 1 = \left(x + \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}$$

$$= \frac{3}{4} \left[\frac{4}{3} \left(x + \frac{1}{2}\right)^2 + 1 \right]$$

$$= \frac{3}{4} \left[\left(\frac{2x+1}{\sqrt{3}}\right)^2 + 1 \right]$$

$$\text{Θέτουμε } y = \frac{2x+1}{\sqrt{3}}, \quad dy = \frac{2}{\sqrt{3}} dx \quad \text{και}$$

$$I = \frac{4}{3} \cdot \frac{2}{\sqrt{3}} \int \frac{dy}{y^2+1} = \frac{8}{3\sqrt{3}} \tan^{-1} \left(\frac{2x+1}{\sqrt{3}}\right) + c.$$

- Την ίδια μέθοδο χρησιμοποιείτε για να φέρατε εθροισμάρια της μορφής $\int \frac{dx}{\sqrt{ax^2+bx+c}}$ σε κίνηση άνω $\int \frac{dx}{\sqrt{a-x^2}}$, $\int \frac{dx}{\sqrt{x^2-a}}$, $\int \frac{dx}{\sqrt{x^2+a}}$.